

开封制定关心关爱医务人员和支持医疗卫生事业发展十条举措

本报讯（记者张治平）8月18日，开封市委、市政府研究决定，制定了《开封市关心关爱医务人员和支持医疗卫生事业发展十条举措》。

这十条举措分别为：对奋战在流调、核酸检测、采样、隔离保障、病例转运、疫苗接种等疫情防控一线和积极援助郑州、商丘及开封市各县（区）的医务人员（含驻汴医疗单位），每人发放慰问金1000元；对市直各医疗机构引进的副高级以上职称的医务人员，不受单位岗位职数限制，直接予以聘用；每年将驻汴和各市直医院的医疗

责任费用开支的50%纳入市级财政预算，用于设备更新、医务人员保障等方面；市财政拨付经费400万元，根据支援尉氏县医疗队各项支出以及医务人员临时性工作补助，对派出各医疗机构进行据实拨付；从年度风险储备金里拿出5000万元用于医院医保基金超支分担，确保医院正常运行；为全市持有医、药、护、技资格证书的卫生专业技术人员凭证免费办理开封旅游年卡1张，让辛苦的医务人员有处休闲、放松身心；为全市持有医、药、护、技资格证书的卫生专业技术人员凭证免费办理

公交年卡1张，方便医务人员出行，让他们得到应有的尊重；简化招聘程序，由各县（区）为乡镇卫生院取得医师资格证书的医务人员办理入编手续；从全市医务人员中遴选在疫情防控一线表现突出的医务人员中，选树一批先进典型，给予记功和嘉奖等奖励，号召全市广大党员干部群众“学先进、争先进、当先进”；对在医务工作中做出突出贡献的个人，每年给予知识产权、住房、子女入学等方面的人才引进政策待遇，让医务人员在开封没有后顾之忧。

继续弘扬伟大抗疫精神 守护好人民群众生命健康

本报综合消息（河南日报记者王平）今年8月19日是第四个“中国医师节”，河南省人民政府副省长戴柏华来到郑州市第一人民医院南院区看望慰问医务人员，与隔离病区医务人员代表进行了视频连线，详细了解询问工作、保障及患者救治情况，向广大医务人员致以诚挚问候和崇高敬意。

戴柏华指出，医务人员是新时代最可爱的人。疫情发生以来，广大医务工作者牢记重托，义无反顾冲上第一线，夜以继日、甘于奉献，全力以赴守护生命、救死扶伤，为全省疫情形势总体趋稳可控做出了重要贡献。当前，我省

正处于疫情防控的关键时期，希望广大医务工作者继续弘扬伟大抗疫精神，加强自我防护，更好地发挥主力军作用，切实守护好人民群众生命健康，为夺取疫情防控斗争全面

胜利再立新功。各地各部门要关心关爱医务人员，落实好各项津贴补贴政策，帮助解除后顾之忧，将党和政府的关怀温暖传递给每一位医务人员。

要闻

●8月20日举行的十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过了《医师法》。

●全国人大常委会会议8月20日表决通过了关于修改《人口与计划生育法》的决定，一对夫妻可以生育三个子女。

“老师，老师，您怎么啦？”8月13日上午10时，河南省洛阳正骨医院（河南省骨科医院）郑州院区病房的5层电梯厅内，实习医师彭远至、刘琪正在住院病区门口进行防疫筛查。一名住院患者摇摇晃晃地从电梯里走出来，朝他俩看了一眼，眼神中似乎有“求助”的意思，两位实习医师立刻跑上前去。

当时，这名患者已经脸色煞白、满头是汗。实习医师见状赶紧跑到病区向医生求援。病区内的多位医师、护士一听说有情况，不假思索地全体起立，立刻跑向现场。

经过观察询问，医生们发现这名患者是突发胸闷、呼吸急促困难。短短6分钟，他就被医务人员转运至处置室进行抢救。

因为事发突然，护理人员迅速分工，10多名全科医生参与救治，给予患者心电图、吸氧、血糖检测等急救措施。

随后，闻讯赶来的该院脊柱外科主任崔宏勋、护士长杨雪和这名患者的管床医师荆亚飞也加入急救工作中。经对症处理，这名男性患者的胸闷、心慌等症状逐渐减轻，病情平稳后，被转到病房接受进一步治疗。

据了解，这名患者是该院颈肩腰腿痛二科的住院患者，在乘坐电梯过程中突然呼吸困难、两眼发黑，便在电梯停靠时走出轿厢透透气，谁知还没走出去，就踉跄地差点儿摔倒。

患者余光瞥到了电梯不远处有两位穿着“白大褂”的医生，便抬头朝他们望了望。“看到‘白大褂’，想叫他们却没有力气了。我就朝他们望了望，幸亏他们也发现了，我才获救。”患者回忆说。

“谢谢你们！我不是5楼的患者，能得到你们的及时救治，你们太负责任啦！”在症状缓解、恢复体能后，患者看到自己被十几位“白大褂”团团围住，不停地向他们表示感谢。

一个对视救了他
实习记者 李唯尘
通讯员 孔亮



医患好故事 221

河南专家编写心理应对丛书

助力全国疫情防控

本报讯（通讯员黄洪勇 王晶花）自8月17日起，由河南省精神卫生中心（新乡医学院第二附属医院）联合国内多家高校和心理卫生机构编写的《突发应急事件公众心理应对指南》系列丛书和《汛情及疫情重叠下心理自助手册》陆续下发至各地，供各医疗机构在实际工作中参考使用。该中心还组织专家编写了全国版的疫情心理自助手册，面向全国疫情防控重点地区发放。

目前，2128本《突发应急事件公众心理应对指南》系列丛书、15000册《汛情及疫情重叠下心理自助手册》，已经面向全国各高校、全国二级以上医疗机构及河南省各地陆续通过快递寄出。

据了解，面对洪灾过后疫情叠加，公众易出现心理应激反应或情绪等问题，河南省精神卫生中心第一时间公布心理援助热线和心理援助云平台，开展公共心理疏导和情绪稳控工作；同时，将心理援助工作关口前移，组织专家迅速编写了系列应对指南和心理自助手册，助力全国疫情防控。

导读 人在隔离，心在一起 2版
集结 不用吹号 4版

她们连续7次参加核酸采集任务

本报记者 冯金灿

在河南省人民医院，有这样两名护士，从机场到社区，多次奔赴核酸采集一线。她们挥汗如雨、奋战坚守，是该院8批4437名医务人员为群众采集核酸样本的缩影。

早点儿打败“病毒怪兽”

该院胸外科护士杨智慧是一名“抗疫老手”，已经连续7次执行核酸采集任务。她说：“我庆幸自己是一名医务人员，能在关键时期贡献力量。”

半个月来，河南省人民医院的白衣战士们常常要连续作战，投入一场又一场的“战斗”。

最辛苦的那段时间，杨智慧在晚上接到出征指令，一直工作到凌晨2时，休息几个小时后再走上岗位，在烈日下工作到12时，只有在往返的大巴上才能够得到短暂的休息。

间隔最短的两次采集任务，仅能休息2小时。当杨智慧离开工作岗位时，头昏头疼不已，防护服下的汗水一层层地往下流。连续工作四五个小时后，杨智慧和同事一口气喝下整瓶矿泉水，半小时内能喝三四瓶。

去年2月，杨智慧第一次去机场

执行外防输入核酸筛查任务，小女儿才1岁多，还没有断奶。“凌晨四五点接到通知出发，气温很低，大家都穿着医院准备的棉大衣。”她回忆道。

航班时间不确定，他们需要时刻待命，在机场一待就是11小时。

小女儿哭着不肯睡觉，要找妈妈，她没有时间与家人进行视频。杨智慧的爱人就将之前与妻子视频聊天的截图放在手机上，让孩子看着入睡，就像妈妈在身边一样。

特殊时期，杨智慧和爱人经常忙得顾不上家。家里有一儿一女，大的4岁，小的只有2岁，平时只能由老人照顾。

好在家人都非常支持他们的工作。有次在单位加班时，杨智慧接到儿子的电话，“爸爸妈妈要戴好口罩，早点儿打败‘病毒怪兽’，回来陪我们玩！”听到孩子稚嫩的声音，她所有的疲惫瞬间烟消云散了。

想当孩子心中的英雄

该院内分泌科护士庄静执行过8次核酸采集任务，并连续7次到社区采集核酸。

她分别于8月1日、5日、6日、8日、10日、12日、15日到金水区核酸检测点进行采样，累计工作50.2小时，

共采集核酸样本4457份。

今年5月，庄静刚结束在机场的核酸检测任务。业务熟练的她报名参加医院核酸筛查队，一次又一次与队友们出发的办法，尝试和孩子讨论动画片的话题，转移了小姑娘的注意力，终于采集成功。

次日0时20分，她们下楼时，两腿发软，浑身湿透。连续参加7次核酸检测，庄静说，只是想弥补遗憾，完成一个心愿。“去年疫情最严重时，小女儿才2个多月，我当时正在休产假。姐妹们都踊跃报名参加抗疫，我也很受鼓舞。今年，我想弥补没有参加抗疫的遗憾！我想给孩子做榜样，当她们心目中的英雄。”

庄静说，希望疫情赶紧过去，到时候就可以好好地陪陪家人，回老家看看父母兄弟，看看外面的世界。

医师节在岗，是医者常态

本报记者 刘昉 常娟 丁玲 冯金灿

从“7·20”特大暴雨灾害发生到本轮新冠肺炎疫情，河南广大卫生健康工作者经历了更多磨砺、更多考验。今年8月19日是第四个“中国医师节”，依然在岗、依然在为“守护生命”奔忙成为工作者的节日常态——

这个医师节，于逸飞在诊室里度过

“7·20”特大暴雨当天，于逸飞地铁救人的一幕成为他人人生中与众不同的体验。一个月来，刚入职郑州市人民医院的于逸飞在医生这个岗位上“履新”。他也在用实际行动诠释着医生这个职业，回应着社会的关切。

8月19日是于逸飞的第一个医师节，他在诊室中度过。“救人是医者的本能，我绝对不是个案，相信每个医生遇到这样的情况都会和我一样选择回去、选择救人！”于逸飞说，“这个医师节对我来说颇有意义，我想给自己和关心我的人一个承诺，我会在从医之路上坚守初心，努力前行。”

错过“二宝”出生后，牛耀东继续奔忙在核酸检测一线

8月6日，河南省妇幼保健院（郑州大学第三附属医院）乳腺一科医生牛耀东因奔赴郑州全员核酸检测一线，错过了家中“二宝”出生的重要时刻。当天，他抱着手机看着刚分娩的妻子和刚出世的孩子“喜极而泣”的一幕迅速火遍了网络和“朋友圈”。

去年医师节，孔祥东带领的河南省支援新疆核酸检测医疗队圆满完成，从新疆和田返回郑州，万里高空，机组人员为医疗队庆祝节日；今年医师节，孔祥东带领同事坚守在郑州市新冠肺炎定点医院救治一线。

“人撤心不撤”，王奇还在寻找防疫新路径、新方法

8月18日，王奇接到命令，他和同事圆满完成了郑州市本轮疫情的流调支援任务，于8月19日上午撤离。

“两周的工作，我们目睹了疫情逐步控制的全过程，克服了各种困难，经受住了考验。”王奇说。撤离后，王奇需要隔离一周。在此期间，王奇准备好整理一下此次流调的材料，总结经验教训，为以后更好地开展工作做好准备。

“我曾作为河南省第九批支援湖北医疗队队长参加过‘武汉保卫战’。作为两次疫情的亲历者，我会重点对比此次郑州疫情和武汉疫情的异同，努力从中寻找疫情防控的新路径和新方法。”王奇说。

坚守定点医院两周多，王海峰仍在重症患者奔忙

8月19日一大早，河南中医药大学第一附属医院副院长王海峰就来到该院医疗团队接管的郑州市第三人民医院惠济院区巡视病区。

两周来，这里作为郑州市本轮新冠肺炎疫情中收治郑州市第六人民医院分流患者的定点医院，在王海峰和同事们的共同努力下，从一个刚交工的工地变成了一个分区合理、功能较为完善的传染病病区。

“从规范医务人员通道到完善院感防控流程，从畅通入院信息化系统到建成重症监护室，我们一刻也没有停。”王海峰说，“医师节，我们和之前的两周一样，按照医疗计划救治患者，确保重症患者早日转危为安。”

完成支援商丘转运任务后，胡琼芝急忙返岗工作

完成转运任务后，胡琼芝8月18日下午就从商丘赶回了郑州。8月19日上午，得知自己的核酸检测结果为阴性，胡琼芝第一时间返回郑州大学第一附属医

院郑东院区急救中心继续工作。4天前，胡琼芝接到驰援商丘新冠肺炎疫情防控信息，毫不犹豫地报了名，并迅速抵达商丘沟通工作事宜。次日，她就投入患者转运工作。

胡琼芝走进商丘市第一人民医院发热门诊工作了3天，每天都是工作到凌晨。脱下防护服的她，汗水已经浸透全身，换来的却是成功转运近20名患者。实际上，在这次出发前，胡琼芝已在发热门诊筛查岗位坚守了两个



医师节，他们依然在岗（郑大二附院供图）

多月。

18天没有回家，张伟彬坚守在发热门诊

作为郑州市第七人民医院感染性疾病科的负责人，自郑州市本轮新冠肺炎疫情发生起，张伟彬坚守在发热门诊，已经18天没有回过家了。

疫情之下，郑州市第七人民医院发热门诊的门诊量较去年同期增长了4倍。张伟彬说：“作为医院疫情防控‘内防感染、外防扩散’的第一关卡，发热门诊必须严防死守。我们丝毫不能松懈，要守好自己的岗位，守护好患者的安全。”

不仅仅是他们，还有更多的卫生健康工作者在灾民安置点忙碌、坚守在抗疫第一线、多次往返于核酸采集点……危急时刻、关键时刻、被需要的时刻，他们带着严谨精湛的医者风范和勇于担当的职业精神，白衣执甲、逆行出征，努力守护大家的健康。

张伟彬说：“作为医院疫情防控‘内防感染、外防扩散’的第一关卡，发热门诊必须严防死守。我们丝毫不能松懈，要守好自己的岗位，守护好患者的安全。”

不仅仅是他们，还有更多的卫生健康工作者在灾民安置点忙碌、坚守在抗疫第一线、多次往返于核酸采集点……危急时刻、关键时刻、被需要的时刻，他们带着严谨精湛的医者风范和勇于担当的职业精神，白衣执甲、逆行出征，努力守护大家的健康。

热点

聚焦